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Al Dirigente Scolastico

Alle RSU 

A tutto il personale

Oggetto: COMUNICAZIONE UNITARIA

Le scriventi OO.SS. territoriali ritengono utile esporre quanto segue al fine di un corretto avvio della contrattazione integrativa e il prosieguo delle relazioni sindacali. 

Considerato il dimensionamento scolastico avvenuto nella nostra provincia, che ha portato in alcuni casi (IC VILLAGUARDIA e IC LURATE CACCIVIO) alla creazione di istituti ex-novo, in altri casi all'accorpamento (IC OLGIATE COMASCO, IC PORLEZZA) e in altri ancora all'aggregazione di plessi o sedi staccate  a istituzioni scolastiche preesistenti (IC MARIANO, IC MARIANO PERTICATO, IPSIA RIPAMONTI-LEONARDO, ISIS ROMAGNOSI), riteniamo necessario garantire nelle istituzioni coinvolte le rappresentanze sindacali nei luoghi di lavoro, consentendo alle RSU da poco elette di continuare a svolgere il proprio ruolo evitando il ricorso a nuove elezioni.

Questo significa che nelle scuole dimensionate nulla osta il mantenimento delle RSU elette nel marzo scorso, e in quei casi dove l'accorpamento o il convergere di più plessi avrà portato all'aumento numerico delle rappresentanze sindacali si procederà con l'allargamento della delegazione sindacale.

A tal proposito si ribadisce che questo è l'orientamento assunto dallo stesso ARAN in precedenti analoghe situazioni: "la RSU eletta ha la rappresentanza di tutti i lavoratori in servizio, nonché tutti quelli assunti o trasferiti dopo la sua elezione. La eventuale rielezione della RSU a causa della mutata consistenza dei lavoratori, può essere solo di iniziativa sindacale".

L'amministrazione, infatti, non ha alcun compito autonomo, se non quello di convocare le parti (Segreterie provinciali dei sindacati rappresentativi e RSU). Non ha assolutamente competenza a decretare la decadenza delle RSU. 

Sostanzialmente l'ARAN lascia alla parte sindacale la prerogativa di scegliere il percorso da intraprendere, e per quanto ci riguarda concordiamo unitariamente nella scelta di mantenere in carica le RSU vigenti nella precedente geografia istituzionale.

Giacomo Licata    Adria Bartolich     Gerardo Salvo       Angelo Cassani        Scarcello Gilberto

